



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)針對日相野 田佳彥聲言要求中國賠償受襲日企的言論,中 國商務部新聞發言人沈丹陽昨日在發布會作出 回擊,日本非法「購島」的鬧劇,勢必影響、損害 中日經貿關係的正常發展,對此,日方須承擔全部

責任。至於9月底中日韓自貿區談判能否舉行,沈丹陽稱:「目前我們還在研究中, 也是勢必會受到影響的。」

非法「購島」對中日經貿關係的影響,成 為此次商務部例行發佈會的焦點。圍繞該 話題,中外記者先後四次發問,並在發佈會結束 後追問新聞發言人。沈丹陽在會上重申,釣魚島 自古以來是中國的固有領土,日本上演了非法 「購島」的鬧劇,是對中國領土主權的嚴重侵 犯,是對中國人民感情的嚴重傷害,已激起了全 中國人民的強烈憤慨和堅決抵制

外企若遇衝擊應求助

針對媒體有關近日個別日資企業停產、關閉甚 至受到衝擊的報道,沈丹陽表示,商務部正了解 有關情況,並做出三點聲明:一是堅決支持合 法、理性的愛國行動,同時堅決反對一切違法的 打砸搶燒的行為;二是中國是法治國家,外商投 資企業在華的合法權益受到法律保護; 三是相信 絕大多數民眾能夠冷靜、理智、合法有序的表達 訴求。

沈丹陽又説:「外商投資企業如遭遇違法行 為,應及時向包括公安部門、商務部門在內的相

關部門尋求幫助。」

自貿區談判勢受影響

當有記者提問9月底在韓國首爾舉行的中日韓 自貿區談判會否如期舉行,沈丹陽回應稱,日本 非法「購島」的鬧劇勢必會對中日經貿關係產生 不利影響。「一些相關的談判、交流,目前還在 研究中,也是勢必會受到影響的。」

據悉,第67屆聯合國大會於美國時間18日在聯 合國總部開幕。日媒體稱,日本首相野田佳彥將 在大會發表演講,並將就「釣魚島問題」表述日 本政府的立場。

據日本《讀賣新聞》報道,野田前晚在參加日 本TBS電視台一檔節目時,就中國民眾反日遊行 導致部分日企及使領館遭打砸一事表述,「如果 應由中國承擔責任,這是國際規定」。他同時表 示,將向中方提出賠償要求。此外,野田前日下 午還緊急召見了日本外務省外務次官,聽取了有 關中國國內反日遊行下一步動向的報告。

後,在華的日企部分工廠和門店 已陸續恢復生產、營業

索尼公司昨日稱,由於中國政 府有效控制了抗議遊行,該公司 在中國的各個工廠並沒有受到衝 擊,因此決定於昨日開始恢復正 基地,也於昨日開始恢復生產。

此外,馬自達汽車中國公司原 計劃從18日休業到21日,因為局 **勢趨於平靜,所以決定提前於昨** 日重新開工。另外,鈴木汽車中 國公司和三菱電機在湖南的生產

中日韓自由貿易區已醞釀十年,原有望於今年 內啟動正式談判。該設想於2002年首次被提出, 三國領導人首先同意開展相關民間研究。在之後的約7年時間 裡,三國研究機構對建立中日韓自貿區的可行性進行了大量分

析研究,並得出積極結論 中日韓均為亞洲重要經濟體,經濟總量佔亞洲約七成。在設 想中,中日韓自由貿易區是一個由人口超過15億的大市場構成 的三國自由貿易區。自由貿易區內關稅和其他貿易限制將被取 消,商品等物資流動更加順暢,區內廠商可降低生產成本,獲 得更大市場和效益,消費者則可獲得價格更低的商品,中日韓

三國的整體經濟利益都將增加。 2009年10月,在北京舉行的中日韓第二次領導人會議上,三 國領導人決定成立官產學聯合研究委員會,研究自貿區可行 性;2011年5月,三國領導人一致同意於2011年結束聯合研 究;今年5月,在北京舉行的中日韓第五次領導人會議上,三 國領導人一致同意年內啟動中日韓自貿區正式談判,並簽署了 《中日韓關於促進、便利和保護投資的協定》。這是中日韓三國 在經濟領域首次簽署的三方協定,也為中日韓自貿區談判有可

能取得突破性進展,邁出重要一步。 ■**香港文匯報記者** 何凡

穗18示威者打砸衫

道) 在近日的反日遊行中, 廣州出現少數打砸汽車和商 舖的違法現象,警方通過值 查手段,目前已依法對13名 犯罪嫌疑人刑事拘留,對5名違法人員 作出行政拘留處理。

廣州市公安局昨日通報稱,在抗議 活動期間,絕大部分群眾保持理性, 自覺維護秩序。但其中也有極個別人

警向網民徵集線索

警方稱,事發後,廣州警方高度重 視,迅速開展調查取證工作。同時, 通過官方微博,發動大家檢舉揭發違 法犯罪行為,向網民徵集線索。很多 網民積極響應廣州警方的號召,通過 「廣州公安」和「廣州網警」微博等平 台,踴躍提供舉報線索。警方在民眾

的協助下,成功抓獲多名實施打砸等 違法犯罪行為的嫌疑人。目前,姓查 男青年等13名犯罪嫌疑人已被警方依 法刑事拘留,另有5人被警方依法作出 行政拘留處理。

另外,青島警方昨日凌晨發布微博 通報稱,已於日前抓獲6名在上周六涉 嫌打砸搶燒違法的犯罪人員,他們因 涉嫌搶劫罪、尋釁滋事罪、放火罪日 前被刑事拘留。



■廣州民眾周日赴日本總領事館抗議,部分人登 上花園酒店平台,損壞部分玻璃。



外交部表達關注事件。

香港文匯報訊 美國駐華大使駱家輝的 座駕,昨日在北京被約50名反日示威者包 圍(紅圈),約10名保安人員立即擋隔人 群,保護座駕安全離開,過程僅1分鐘左 右,並無不愉快事件發生。據報座駕輕微 受損,駱家輝亦無受傷。美方已經向中國

中國外交部發言人洪磊昨日表示,該案 只是偶發個案,中方有關部門正在進行認

真調查,將依法處理。中國政府一貫切實 履行《維也納外交關係公約》,切實保障 外國駐華外交機構和人員的安全。

香港文匯報訊(記者 王頔、高麗丹 北京報道)繼18日北京市萬人「保釣」 遊行高潮後,日本駐華大使館附近抗 議遊行活動昨日已基本停止,因抗議 活動採取臨時交通管制的亮馬橋路也 已恢復正常通行。當局在使館周圍張 貼通知稱,遊行活動須提前申請。

昨日中午,記者來到日本駐華使館 附近,除零星前來示威的民眾外,並 織。使館外,武警設立的護欄仍未撤 公安局治安總隊提前申請。 走,並有武警人員在現場巡邏,兩側 非機動車道和機動車道之間仍有臨時

的隔離護欄存在。 遊行須向治安總隊申請

使館附近路段人行道上,仍有公安 人員和志願者驅散前來遊行的群眾。

當局另在使館附近張貼通知,要求舉 行遊行示威抗議活動的,須向北京市

此外,記者還看到,環衛工人開始 在使館門外清掃地面,日本使館內也 有保潔人員清掃地面及設施。另外, 使館附近的大多數餐廳和商店已恢復 正常營業,只有部分日本餐廳仍然停 業休整。

香港文匯報訊 本港保釣船「啟 港,指現時到無一人。
估是否再前往宣示主權。 港,指現時釣魚島的形勢,要重

他說:「以往我們香港人為县 麼堅持一定去(釣魚島),是因 為兩岸政府禁止民間漁船去捕 魚;既然現在兩岸都可以往前到 釣魚島6海里之內,繼續讓漁民 從事捕魚,那麼我們可以重新考 新 慮:究竟我們香港保釣行動委員 會要如何重新部署。」 評

告日案需補交資料

羅堪就又表示,已經向最高人 民法院提交起訴書及陳述書,要 求當局立案並行使中國司法權, 控告日本政府及索償,不過,法 院以提交的資料不足,未有確實 **兰**、答覆,要待他們補交船隻損毀情 況及維修費金額等資料,詳細研 究案情後才有決定。

名内地 士。

新界北區水貨客 擾民問題持續,港 府推6項打擊措施 130 後初見成效。入境處為 持續打擊水貨客問題, 昨日與警方採取聯合行 動,拘捕130名正從事 貨物包裝工作的內地人

詳刊A10

央行 遏 踉 H 擴圓 Q #

風

大使館門前交通恢復,現場秩序井然。王頔 攝

繼美國聯儲局上周 推出第三輪量化寬 鬆 政 策 (QE3) 後,日本央行為防日圓 走強,令經濟復甦受 阻,昨宣布將資產收購 基金增加10萬億日圓, 至80萬億日圓(約7.8萬 億港元)。 詳刊A12

資

應對經濟下行,中 央投資加快下達進 度,而被指效率低 成 下的「鐵公基」項目再 度抬頭,經濟學家建議 適度放鬆基礎設施、中 小戶型房產行業貸款, 開放民間資本進入壟斷

詳刊A13

行業。

資

歐美日齊「放 水」,美國及本港 的低息時代又再延 長多兩年,已經回落的 通脹在樓價、商品狂炒 下,料將回升。專家比 較不同的投資類別,傳 授跑赢通脹投資法。

王 文

新華社周三發文 《在法律的天 庭審及案情始末》,披 露重慶市原副市長王立 軍案始末。文章提到, 王立軍被控徇私枉法 罪、叛逃罪、濫用職權

罪、受賄罪。 **詳刊A16**

體 訴 場と署 炒建 賣 打

申訴專員公署發 現,康文署體育設 洞,炒家大量訂場,再 尋找買家以俗稱「執雞」 的模式使用場地,情況 相當猖獗。公署建議改 進預訂手續,打擊炒 獗擊 詳刊A24 ◀